

«УЧИТЕЛЯМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ, ученики приносят славу ей...»

Алексей Алексеевич Алексеев,
*ведущий научный сотрудник Института социальной педагогики РАО,
профессор, кандидат сельскохозяйственных наук*

Галина Александровна Донскеева,
*учитель химии и экологии Покрово-Ситской СОШ
Брейтовского района Ярославской области*

Как известно, молодой человек, выпускник школы, не сможет твёрдо и уверенно пронести по жизни идеалы своих учителей, сохранить позитивные ориентиры и верные критерии отношения к окружающему миру без ощущения связи с ушедшими поколениями, передавшими нам в наследство великую Россию и её главное богатство — родную землю. Наш нравственный долг постараться воспитать в себе и детях любовь к малой родине. Предки мудро учили нас: «Не ищи в селе, ищи в себе». Это ещё и очень полезный отрезвляющий способ самооценки, не позволяющий перекладывать причины всех бед на соседа, в том числе и на территории сегодняшних ярославских сельских поселений, на его администрацию.

- самобытность
- сельская школа
- фермерское хозяйство
- производственная деятельность
- предпринимательство

Одним из солнечных дней сего года под Брейтовым в МОУ «Покрово-Ситская средняя общеобразовательная школа» царил непривычное

оживление учителей, учащихся и их родителей, заканчивающих последние

приготовления к проведению межрайонного ежегодного праздника будущих аграриев земли брейтовской — Дня земледельца.

Ставший традиционным этот праздник проводился в Покрово-Ситской школе седьмой раз под девизом «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей». Как известно, 2010 год объявлен в России Годом учителя, и эти слова встречали каждого, кто переступил школьный порог со стенда, где любовно подобраны фотографии наиболее уважаемых учителей, работавших в сельской школе на протяжении её уже более столетней истории: здесь чёрно-белые фотографии учителей послевоенного времени, где женщины, как в кинофильмах военных лет, в скромных ситцевых платьях, а учителя-мужчины в военных гимнастёрках, а рядом уже цветные фотопортреты ветеранов педагогического труда, живущих в Покровском сегодня.

Значительная часть стенда посвящена выпускникам школы разных лет, которые трудились и продолжают работать на ярославской земле земледельцами, фермерами, агрономами, учителями, врачами, юристами. Здесь выпускник школы, известный поэт Алексей Ситский, автор ряда поэтических сборников о родном Ситском крае и песен о Ярославии.

Все эти люди разных профессий и судеб вносят вклад в сохранение самобытности Брейтовского сельского поселения и района. Не случайно и то, что школьные краеведы, изучавшие историю школы и родного края, уже завершают паспортизацию экспозиций школьного музея, где есть разделы по агрокультуре «страны сицкарей», по истории прогремевшей здесь Сицкой битвы (1238 г.), о которой сообщается в школьных учебниках по российской истории. И, конечно, большого раздела по истории земляков, защищавших родную землю не только в годы Великой Отечественной войны, но и в военных конфликтах и боевых действиях, о которых нет пока единого мнения у специалистов-историков.

Краеведы школы не только ухаживают за памятником односельчанам, установленным возле школы, где перечислены фамилии земляков, павших в войне 1941–1945 годов, но и сумели открыть два года назад на здании Покрово-Ситской школы мемориальную доску в память о земляке профессоре кафедры земледелия Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева Сергее Андреевиче Воробьёве (1904–1992 гг.). Уроженец деревни Коростель, что на противоположном берегу реки Сить, он после окончания в 1923 году сельскохозяйственного техникума в бывшем имении Мусиных-Пушкиных десять лет работал в родных местах в сельскохозяйственных организациях. Был очевидцем и участником многих крутых поворотов российской истории и отечественной агрономии, которые, уже будучи в преклонном возрасте, описал в интереснейших автобиографических заметках «От сицкарей до Тимирязевки».

Жизненный путь Воробьёва стал ярким примером будущим учителям сельских школ о том, какие значительные потенциальные резервы имеются в малокомплектных школах: их важная роль в сохранении российских сельских территорий, в стабилизации демографической ситуации, в социально-экономическом обустройстве жителей сельского социума. А по сути, в формировании будущего среднего класса ярославского села.

В память о научно-педагогической деятельности С.А. Воробьёва, который, по словам его сына Николая Сергеевича, всю жизнь считал себя не крупным учёным, а, прежде всего, учителем, подготовившим за полвека работы в Тимирязевке тысячи специалистов-агрономов, 10 докторов и 21 кандидата сельскохозяйственных наук, покровские земледельцы назвали Научное общество учащихся Покрово-Ситской школы именем С.А. Воробьёва.

Изучение научного наследия профессора С.А. Воробьёва, которого заслуженно считают «творцом российского севооборота», позволило покровским школьникам сделать целый ряд находок и открытий, которые вызвали большой интерес к его личности, положительную оценку и поддержку производственной деятельности организованного при школе старшеклассниками агрокооператива «Земледелец» как местными фермерами в районе, так и у ярославской областной ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельхозкооперативов (АККОР).

Не случайно по инициативе председателя АККОР Ярославской области Василия Егорова в области уже третий год успешно функционирует «Школьный проект АККОР ЯО» сотрудничества фермеров со школами села.

А ещё в 2010 году администрация Брейтовского района заключила договор о научно-методическом сотрудничестве с Институтом социальной педагогики Российской академии образования (ИСП РАО). Согласно договора ИСП РАО включил Брейтовское и Прозоровское сельские поселения в годовой план опытно-экспериментальных исследований на тему «Влияние учащейся молодёжи на социально-экономическое преобразование сельского социума».

Научными руководителями этой работы назначены ведущий научный сотрудник ИСП РАО, профессор А.А. Алексеев и начальник отдела образования, культуры и молодёжной политики администрации Брейтовского района Т.Ю. Куликова. Аналогичный договор будет выполняться с ИСП РАО в Отрадномском сельском поселении Угличского муниципального района.

Но вернёмся к открытию Дня земледельца. К одиннадцати часам в школу приехали гости, — из Москвы сын С.А. Воробьёва, доктор наук, специалист по лазерной физике Николай Сергеевич Воробьёв, и аспирант Сергея Андреевича, давний друг покровских земледельцев, заслуженный деятель науки РФ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры земледелия и методики опытного дела Тимирязевки Владимир Гри-

горьевич Лошаков, глава Брейтовского района Сергей Иванович Карабицкий и начальник отдела образования, культуры и молодёжной политики администрации района Татьяна Юрьевна Куликова, глава Брейтовского сельского поселения Андрей Валентинович Буличенко и благочинный священник села Прозорова Брейтовского района Анатолий Борисов. На школьном автобусе приехала большая делегация старшеклассников и учителей из Прозоровского сельского поселения.

Программой праздника предусматривалось знакомство с практическим опытом каждой приехавшей школы по реализации творческого потенциала учащихся в социуме сельского поселения.

Открывая праздник, глава Брейтовского района Сергей Карабицкий подчеркнул, что благодаря активизации школьников в сельских поселениях мы имеем не эпизодические мероприятия, а реальные результаты трудовой, экологической, социальной деятельности учащейся молодёжи на селе, которые обязательно пригодятся им в жизни после окончания школы. Заведующая отделом образования и молодёжной политики Татьяна Куликова подчеркнула важную позитивную роль сельских учащихся в культурной и общественной жизни социума, в обустройство территории школ и поселений. Подарила от администрации района покровским земледельцам комплекты ручного инструмента для ухода за цветниками и выращивания рассады.

Директор Покрово-Ситской школы Светлана Виноградова кратко сообщила результаты производственной деятельности старшеклассников в организованном при школе агрокооперативе «Земледелец», в сельском поселении и вручила благодарственные письма родителям. А школьникам с учётом

фактического трудового вклада по итогам года были вручены грамоты и солидные денежные премии.

Под дружные аплодисменты зала новенькие значки членов сельскохозяйственного кооператива «Земледелец» получили шесть старшеклассников, которые обещали продолжить трудовые и исследовательские традиции выпускников школы 2010 года.

Ведущий научный сотрудник Института социальной педагогики РАО Алексей Алексеев напомнил собравшимся, что большинство учителей Брейтовского района — воспитанники Ярославского педуниверситета им. К.Д. Ушинского, которому недавно исполнилось сто лет. В этом вузе знают об успешной инновационной деятельности сельских школ района, поддерживают их. В частности, планируется в ботаническом саду ЯГПУ изучить на цветах, с участием покровских школьников, влияние биогумуса школьной вермифермы Покрово-Ситской школы.

На память о юбилее ЯГПУ им. К.Д. Ушинского директору Светлане Виноградовой был вручен шелковый шарф с памятной эмблемой вуза и комплект профориентационных материалов о его факультетах.

Профессор А. Алексеев передал школьному музею научную монографию ведущего научного сотрудника ИСП РАО Репринцевой Г.И. о гармонизации детско-родительских отношений в сельском социуме с добрыми пожеланиями автора. А среди школьников и их родителей по методикам этого автора проведено анкетирование участников мероприятия. Результаты его будут использованы в районе для совершенствования воспитательной работы.

Комплект учебно-методических разработок ЯГПУ и ИСП РАО передан и в Прозоровское сельское поселение, где развивается школьное лесничество «Зелёный дом», объединяющее усилия администра-

ции Прозоровского сельского поселения, школьников, лесников и лесоводов из Рыбинского лесхоза-техникума.

Профессор Тимирязевки Владимир Лошаков высказал искреннюю благодарность брейтовцам за память о Сергее Андреевиче Воробьёве и обещал проконсультировать покровских краеведом по изучению его научного наследия и связей с Ярославским краем.

Благочинный Брейтовского района из села Прозорова священник Анатолий Денисов ярко и убедительно говорил о жизненной необходимости сохранения связи с родной землей, где покоятся предки, трудятся родители, как труд на земле духовно и физически облагораживает человека, пожелал успехов и благополучия всем собравшимся в школе.

А затем состоялась интересная презентация творческих и трудовых достижений школы в социуме из Покровского на Сити и Прозорова. А они получили в 2010 году признание на российском уровне. Марина Красавина стала победителем Всероссийского конкурса, где под руководством Г.А. Донскеевой представила инновационный проект «Утилизация органических отходов при помощи дождевых червей «Старатель». В награду Марина отмечена дипломом первой степени оргкомитетом конкурса, а её научный руководитель — благодарственным письмом. Заметим, что Галина Донскеева здесь была отмечена ещё и дипломом третьей степени за авторскую разработку и практическое внедрение в школе эффективного курса «Секреты плодородия» в номинации «Экологическое образование».

Эти награждения состоялись в апреле 2010 года в Московской академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. Здесь считаем вполне уместным отметить, что финансовую помощь в организации поездки в Москву двух

представителей школы оказал генеральный директор некоммерческого партнёрства «Прощенный ручей» Д.В. Радченко. И это ещё один пример реального сотрудничества школы и бизнеса в Брейтовском сельском поселении. Воспитание делом сельских подростков в рамках «Макаренковского сообщества», объединяющего тех, кто способствует становлению в России педагогики дела и здравого смысла.

Школа поддерживает информационно-деловые контакты с Макаренковскими школами России, следуя напутствию Антона Макаренко, что «...хозяйственная «экономическая» забота является элементарным объектом воспитания...».

Прозоровские подростки из школьного лесничества «Зелёный дом» установили производственные связи с Рыбинским лесхозом-техникумом, который подарил ребятам для практических занятий много пособий и приборов для работы в лесу. А ещё — старинную карту Брейтовского района, где обозначены все лесные массивы с надеждой на то, что она послужит им не только началом создания школьного музея, но и ориентиром для новых лесных посадок в поселении.

Завершился праздник зрелищным выступлением двух школьных команд: «Земледелец» (Покрово-Ситская) и «Тера» (Прозоровская).

Покровские земледельцы вовсе не унывают и не думают останавливаться на достигнутом: в их планах — посетить Владимирскую область, которая имеет интереснейший опыт практической организации и ведения многоотраслевого школьного фермерского хозяйства, школьных лесничеств на базе функционирования социокультурных центров в сельских поселениях.

Здесь же считаем уместным отметить, что опыт активной земледельческой и эколого-краеведческой деятельности школьников Брейтовского и Прозоровского поселений учит планированию, организации ведения малого сельского предпринимательства, умению налаживать деловые контакты в реальных рыночных условиях многоукладной экономики ярославского села.

Всё это, несомненно, будет способствовать каждому из них в дальнейшем реализации личных планов, деловых и профессиональных амбиций, в том числе и в других сферах и отраслях, активно включиться в реальные социально-экономические преобразования сельских территорий Ярославской области.

Покровские юные земледельцы, учителя и родители учащихся ежегодно ждут Дня земледельца на Сити, готовятся к нему, переживают, понравится ли гостям в этот раз в школе, вызовут ли у односельчан и гостей интерес и одобрение их усилия... Так у подростков формируется осознание своей причастности к сельскому сообществу, идентификации с односельчанами, их интересами. Появляются последователи в других сельских школах, которые стремятся с учётом местных условий сделать интересной и содержательной жизнь в сельской среде, найти свою «изюминку» и «лицо» школы. Главная суть праздника в том, что формы и методы аграрной, эколого-краеведческой деятельности в сельском поселении не навязываются, а демонстрируются как возможные варианты в современном сельском социуме, что не исключает дальнейшего индивидуального и свободного самоопределения жизнеспособной личности выпускников сельской школы. **НО**